
STEREOMETRIJA

1. Odrediti povr{inu kvadra ako je odnos du`ina ivica tog kvadra 1 : 2 : 5, a du`ina wegove dijagonale
je 5

√
6.

2. Odrediti rastojawe temena B od dijagonale AC1 kocke ABCDA1B1C1D1 ivice 1.

3. Ako je ABCDA1B1C1D1 kocka, odrediti meru ugla izme|u pravih AB1 i AD1.

4. Osnova prave prizme je trougao ~ije su dve stranice du`ina 3 i 5, a ugao izme|u wih 120◦. Ako je

povr{ina najve}e bo~ne strane jednaka 35, odredi povr{inu omota~a te prizme.

5. Visina pravilne ~etvorostrane piramide je podeqena na 4 jednaka dela i kroz deone ta~ke su postavl-
jene ravni paralelne osnovi. Ako je zbir povr{ina tri dobijena preseka jednak S, odrediti povr{inu

osnove te piramide.

6. Odrediti povr{inu i zapreminu pravilnog tetraedra ivice a.

7. Centri strana kocke ivice a, predstavqaju temena pravilnog oktaedra. Odrediti povr{inu i

zapreminu tog oktaedra.

8. Osnova piramide je pravougaonik. Dve bo~ne strane su normalne na ravan osnove, a druge dve obrazuju

sa wom uglove od 45◦ i 60◦. Ako je visina piramide H = 3
√
3 cm, odrediti zapreminu te piramide.

9. Ako je odnos povr{ine omota~a pravilne trostrane piramide i povr{ine wene osnove
√
3 : 1,

odrediti kosinus ugla pod kojim je strana piramide nagnuta prema ravni osnove.

10. Odrediti visinu pravog kru`nog vaqka kome je osni presek kvadrat, a zapremina jednaka 54π.

11. Odrediti povr{inu pravog vaqka zapremine V kod koga je odnos visine i polupre~nika osnove

jednak 4 : 1.

12. U prav kru`ni vaqak upisana je pravilna {estostrana prizma, a u prizmu je upisan vaqak. Odrediti

odnos zapremina ta dva vaqka.

13. Osni presek prave kupe visine 5 cm je pravougli trougao. Odrediti povr{inu te kupe.

14. Omota~ prave kupe, u razvijenom obliku, predstavqa kru`ni ise~ak sa centralnim uglom 36◦ i

povr{inom od 110π cm2. Odrediti povr{inu i zapreminu te kupe.

15. Prav vaqak i prava kupa imaju zajedni~ku osnovu. Vrh kupe je centar druge osnove vaqka. Ako je

odnos visine vaqka i izvodnice kupe 12 : 13, odrediti odnos povr{ina vaqka i kupe.

16. U pravu kupu polupre~nika osnove R i visine H = 2R upisan je prav vaqak. Kolika je visina tako

upisanog vaqka koji ima maksimalnu povr{inu omota~a?

17. Osni presek prave kupe polupre~nika osnove r je jednakostrani~ni trougao. Ravan α je paralelna

osnovi kupe i polovi wenu zapreminu. Odrediti rastojawe od vrha kupe do ravni α.

18. U pravu kupu polupre~nika r = 5 i visine h = 12 upisana je lopta. Odrediti zapreminu te lopte.

19. U pravilnu trostranu prizmu je upisana sfera tako da dodiruje sve strane prizme. Odrediti odnos

povr{ine prizme i sfere.

20. Jednakostrani~ni trougao ABC, stranice a, rotira oko prave koja sadr`i teme A i paralelna je

visini kroz teme B. Odrediti povr{inu i zapreminu tako dobijenog rotacionog tela.

21. Pravougli trougao ~ije su katete du`ine a i b rotira oko simetrale spoqa{weg ugla pravog ugla

trougla. Odrediti zapreminu dobijenog rotacionog tela.

22. Jednakokraki trapez ~ija je visina 12, krak 13, a sredwa linija 15, rotira oko svoje mawe osnovice.
Odrediti zapreminu tako dobijenog obrtnog tela.



Stereometrija - rexe�a zadataka

Rexe�a zadataka

1. Odnos du�ina ivica kvadra je a : b : c = 1 : 2 : 5 (slika 1), pa je a = t, b = 2t, c = 5t.
Kako je dijagonala kvadra D =

√
a2 + b2 + c2, sledi da je

D =
√
t2 + 4t2 + 25t2 ⇔ 5

√
6 =
√
30t⇔ t =

√
5.

Prema tome je a =
√
5, b = 2

√
5, c = 5

√
5, pa je povrxina kvadra

P = 2(ab+ ac+ bc) = 2(10 + 25 + 50) = 170.

Slika 1 Slika 2

2. Kako je du�ina ivice kocke 1, onda je dijagonala AC1 =
√
3. Tako�e, BC1 je dijago-

nala kvadrata BCC1B1, pa je BC1 =
√
2. Posmatraju�i 4BC1S i 4SAB (slika 2),

dolazimo do sistema {
BS2 +AS2 = 1,

BS2 + (
√
3−AS)2 = 2,

qijim rexava�em dobijamo da je AS =

√
3

3
i BS =

√
6

3
.

3. Posmatramo 4AB1D1 (slika 3). Ako je du�ina ivice date kocke a, uoqavamo da je

AB1 = AD1 = B1D1 = a
√
2, jer su to dijagonale kvadrata koji predstav	aju strane

kocke. Prema tome, 4AB1D1 je jednakostraniqan, pa je ]B1AD1 =
π

3
.

4. Prisetimo se tvr�e�a kosinusne teoreme: za trougao sa stranicama du�ina a, b i c,
va�i da je

c2 = a2 + b2 − 2ab cos γ,

gde je γ ugao naspram stranice du�ine c. Odatle, za osnovu date prizme (slika 4)

va�i da je

c2 = 32 + 52 − 2 · 3 · 5 · cos 120◦ ⇔ c2 = 49⇔ c = 7.

Povrxina najve�e boqne strane je c ·H = 35, pa je odatle H = 5, a povrxina omotaqa
te prizme je

M = 3 · 5 + 5 · 5 + 7 · 5 = 75.
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Slika 3

Slika 4

5. Na slici 5 prikazan je trougao koji formiraju visina piramide H, �ena izvodnica

s i polovina dijagonale kvadrata stranice x koja je u osnovi prizme. Iz sliqnosti

odgovaraju�ih pravouglih trouglova sledi da je

H :
x
√
2

2
=

3H

4
:
x1
√
2

2
⇔ x1 =

3x

4
⇔ B1 =

9B

16
,

H :
x
√
2

2
=
H

2
:
x2
√
2

2
⇔ x2 =

x

2
⇔ B2 =

B

4
,

H :
x
√
2

2
=
H

4
:
x3
√
2

2
⇔ x3 =

x

4
⇔ B3 =

B

16
,

gde su B1, B2, B3 povrxine tri dobijena preseka. Tada je

S = B1 +B2 +B3 =
9B

16
+
B

4
+
B

16
=

7B

8
,

pa je B =
8S

7
.

6. Pravilan tetraedar stranice a je pravilna trostrana piramida, pri qemu je stra-

nica jednakostraniqnog trougla, koji predstav	a bazu, du�ine a i sve izvodnice su

du�ine a (slika 6). Prema tome, povrxina pravilnog tetraedra je zbir povrxina 4

podudarna jednakostraniqna trougla tj.

P = 4 · a
2
√
3

4
= a2

√
3.

Podno�je visine tetraedra je centar kruga opisanog oko jednakostraniqnog trougla

u osnovi, pa je R = BD1 =
a
√
3

3
. Iz 4BDD1 sledi da je

H = DD1 =
√
a2 −R2 =

√
a2 − 3a2

9
=
a
√
6

3
.
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Slika 5

Slika 6

Prema tome, ako je B povrxina baze,

V =
B ·H
3

=
1

3

a2
√
3

4
· a
√
6

3
=
a3
√
2

12
.

Slika 7

Slika 8

7. Oktaedar qine dve iste pravilne qetvorostrane piramide, qije osnovne ivice i iz-

vodnice imaju jednake du�ine (slika 7). Kako je MN = LN = a
2 , iz 4MNL sledi

da je

ML =
√
MN2 + LN2 =

√
2 · a

2

4
=
a
√
2

2
.

Povrxina oktaedra je suma povrxina 8 jednakostraniqnih trouglova du�ina stra-

3
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nice
a
√
2

2
, tj.

P = 8 ·
√
3

4
·

(
a
√
2

2

)2

= a2
√
3.

Zapremina oktaedra bi�e jednaka dvostrukoj zapremini gore pomenute qetvorostrane

piramide. Uoqimo da je MT = a
2 visina te piramide, pa je

V = 2 · 1
3
· a
2
·

(
a
√
2

2

)2

=
a3

6
.

8. Kako je4ABE jednakokrako pravougli (slika 8) vidimo da je a = H. U4ADE mo�e

se uoqiti da je
b

H
= ctg60◦ =

√
3

3
⇔ b =

H
√
3

3
.

Odatle je

V =
abH

3
=
H3
√
3

9
= 27 cm3.

Slika 9 Slika 10

9. Kako je odnos povrxine omotaqa i povrxine osnove
√
3 : 1, to je (slika 9)

3ah

2
:
a2
√
3

4
=
√
3 : 1⇔ 3a2

4
=

3ah

2
⇔ h =

a

2
.

Du� D1E predstav	a polupreqnik kruga upisanog u jednakostraniqan 4ABC, pa je

D1E =
a
√
3

6
. Konaqno je

cosα =

a
√
3

6
a

2

=

√
3

3
.
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10. Kako je osni presek va	ka (slika 10) kvadrat, onda je H = 2r, gde je r polupreqnik
osnove, a H visina va	ka. Odatle je

V = B ·H = r2πH = 2r3π = 54π ⇔ r3 = 27⇔ r = 3.

Odatle je H = 6.

11. Ako je je r polupreqnik osnove, a H visina va	ka, onda je H : r = 4 : 1, pa je H = 4r.

Da	e je V = r2πH = 4r3π, odakle je r = 3

√
V

4π
. Povrxina va	ka je

P = 2r2π + 2rπH = 2rπ(r +H) = 2rπ · 5r = 10r2π = 10π

(
V

4π

) 2
3

.

Slika 11

Slika 12

12. Visine oba va	ka i xestostrane prizme su jednakih du�ina, pa je odnos zapremina

ova dva va	ka odnos povrxina �ihovih osnova (slika 11). Neka je r polupreqnik

osnove spo	ax�eg va	ka. Uoqavamo da je h polupreqnik osnove unutrax�eg va	ka,

a ujedno i visina jednakostraniqnog trougla stranice r, pa je h = r
√
3

2 . Odatle je

V1 : V2 = r2πH : h2πH = r2 : h2 = r2 :
3r2

4
= 1 :

3

4
= 4 : 3.

13. Na osnom prseku (slika 12) uoqavamo da je H = r = 5 i da je s = r
√
2 = 5

√
2. Sada je

P = r2π + rsπ = (r + s)rπ = (5 + 5
√
2)5π = 25(1 +

√
2)π cm2.

14. Povrxina omotaqa kupe je M = rsπ = 110π i ona predstav	a desetinu povrxine

kruga polupreqnika s (slika 13), pa je

s2π = 10M = 1100π ⇔ s = 10
√
11.

5
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Obim osnove kupe je desetina obima kruga polupreqnika s, pa je

2rπ =
2sπ

10
⇔ r =

√
11.

Sada je

H =
√
s2 − r2 =

√
1100− 11 = 33,

pa je

V =
r2πH

3
=

363π

3
= 121π cm3

i

P = r2π + rsπ = (r + s)rπ = 11
√
11 ·
√
11π = 121π cm2.

Slika 13

Slika 14

15. Kako je H : s = 12 : 13 (slika 14), onda je H = 12x i s = 13x i odatle je

r =
√
s2 − r2 =

√
169x2 − 144x2 = 5x.

Sledi da je
PV

PK
=

2r2π + 2rπH

r2π + rsπ
=
rπ(2r + 2H)

rπ(r + s)
=

34x

18x
=

17

9
.

16. Oznaqimo visinu va	ka sa h i sa r polupreqnik �egove osnove (slika 15). Tada je

povrxina omotaqa va	ka M = 2rπh. Va�i da je ]FCE = ]DEB i ]FEC = ]DBE,

jer su u pita�u uglovi sa paralelnim kracima. Odatle je 4EFC (UUU)∼ 4BDE. Kako
je CF = 2R− h i DB = R− r, onda je

CF : DE = FE : DB ⇔ (2R− h) : h = r : (R− r)⇔ h = 2(R− r).

6



Stereometrija - rexe�a zadataka

Sada je M = 4r(R − r)π. Povrxinu omotaqa M sada posmatramo kao funkciju po-

lupreqnika r i mo�emo odrediti �en prvi izvod, tj. M ′ = (4R − 8r)π. Maksi-

mum funkcije M posti�e se za ono r za koje je 4R − 8r = 0, odnosno za r =
R

2
.

Odatle je visina upisanog va	ka za koju je povrxina �egovog omotaqa maksimalna

h = 2

(
R− R

2

)
= R.

Slika 15
Slika 16

17. Du� AC je visina kupe, a ujedno i visina jednakostraniqnog trougla stranice 2r

(slika 16), pa je h =
2r
√
3

2
= r
√
3. Neka je DE = r1 i CD = H1. Uoqavamo da je

4ABC (UUU)∼ 4DEC, pa je

AC : CD = AB : DE ⇔ r
√
3 : H1 = r : r1 ⇔ H1 = r1

√
3.

Ako je V zapremina kupe, a V1 zapremina odseqaka, onda je

V = 2V1 ⇔
r3π
√
3

3
= 2 · r

3
1π
√
3

3
⇔ r3 = 2r31 ⇔ r1 =

r
3
√
2
.

Odatle je H1 =
r
√
3

3
√
2
.

18. Nije texko uoqiti (slika 17) da je s =
√
122 + 52 = 13. Tako�e, iz sliqnosti pravo-

uglih trouglova sa slike 17 sledi da je

r : s = R : (h−R)⇔ 5 : 13 = R : (12−R)⇔ R =
10

3
.

Odatle je zapremina lopte V =
4

3
R3π =

4000

81
π.
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Slika 17 Slika 18

19. Neka je a osnovna ivica trostrane prizme. Poxto sfera polupreqnika R dodiruje

sve strane prizme, onda je H = 2R visina prizme. Ako pogledamo presek sa ravni

koja je paralelna osnovi prizme i sadr�i centar sfere (slika 18), vidimo da je R
polupreqnik kru�nice upisane u jednakostraniqan trougao stranice a, pa je R =
a
√
3

6
i H = 2R =

a
√
3

3
. Tada je povrxina prizme

PP = 2 · a
2
√
3

4
+ 3 · a · a

√
3

3
=

3a2
√
3

2
,

povrxina sfere je

PS = 4R2π = 4 · 3a
2

36
π =

a2π

3
.

pa je

PP

PS
=

3a2
√
3

2
a2π

3

=
9
√
3

2π
.

20. Primetimo (slika 19) da ,,male\ kupe, tj. kupe qiji su osni preseci4BFA i4BFE,
imaju jednake zapremine. Zapremina datog rotacionog tela je razlika zapremine

,,velike\ kupe qiji je osni presek 4CDE i dvostukoj zapremini kupe qiji je osni

presek 4BFE, odnosno V = V1 − 2V2. Uoqavamo da je AE = 2 · a
√
3

2
= a
√
3, pa je

V1 =
1

3
(AD)2πAE =

1

3
a2π · a

√
3 =

a3
√
3π

3
.

Tako�e je

V2 =
1

3

(a
2

)2
· a
√
3

2
π =

a3
√
3π

24
,

8



Stereometrija - rexe�a zadataka

pa je

V =
a3
√
3π

3
− 2 · a

3
√
3π

24
=
a3
√
3π

4
.

Povrxina je

P = a2π +
(a
2

)2
π︸ ︷︷ ︸

B1+B2

+ a
(
a+

a

2

)
π︸ ︷︷ ︸

M

=
11πa2

4
.

Slika 19 Slika 20

21. Podsetimo se da je zapremina zarub	ene kupe V =
Hπ

3
(R2+ r2+Rr), gde je H visina

zarub	ene kupe, a R i r su polupreqnici osnova. Uoqimo (slika 20) da je preqnik

jedne osnove dijagonala kvadrata stranice b, pa je polupreqnik R =
b
√
2

2
. Sliqno

je r =
a
√
2

2
polupreqnik druge osnove. Tako�e je H1 =

√
b2 −R2 =

b
√
2

2
i H2 =

√
a2 − r2 = a

√
2

2
. Prema tome je

VZ =
(H1 +H2)π

3

(b√2
2

)2

+

(
a
√
2

2

)2

+
b
√
2

2
· a
√
2

2

 =
a+ b

6
√
2
π(a2 + b2 + ab).

Zapreminu V rotacionog tela dobijamo tako xto od VZ oduzmemo zapremine VK1 i

VK2 kupa koje se nalaze unutar zarub	ene kupe. Kako je

VK1 =
R2πH1

3
=
b3π
√
2

12

i

VK2 =
r2πH2

3
=
a3π
√
2

12
.

9
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Konaqno je

V = VZ − VK1 − VK2 =
a+ b

6
√
2
π(a2 + b2 + ab)− b3π

√
2

12
− a3π

√
2

12
=
π
√
2ab(a+ b)

6
.

22. Rexe�e: V = 2400π.

Za sva pita�a mo�ete se obratiti putem mejla teodora.trifunovic@gmail.com.
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